

“海丝”路上的文化纽带

本报记者 汪灵犀

“海丝”文化是福建人解不开的情结。宋代大船、清真古寺、丝丝南音……都是福建人与世界交流融合的见证。如今，“21世纪海上丝绸之路”的战略构想，让历史与现实再次激情碰撞，福建人以文化艺术为纽带，与世界衔接在一起，携手打造人类命运共同体，让福建迎来全新机遇。

古老南音的新乡情

福建的戏曲文化饮誉海内外。泉州的南音、提线木偶戏、梨园戏、高甲戏，福州的闽剧，莆田的莆仙戏……都是福建在历史长河中沉淀下的文化记忆。尤其是南音，它是中国现存最古老的乐种之一，因始终保持中国传统古风古韵，被称为“中国音乐史上的活化石”。

明清以来，闽南人侨居海外者日渐增多，“音乐随人走”，泉州南音也被带到南洋各地。至今，在东南亚各个闽南人侨居的地方，都能听到南音的传唱，足见这古老的丝竹声对海外影响之大。

泉州人夏永西1984年被菲律宾民间社团

邀请去教授南音演奏，这一去就是30多年，他说：“有南音的地方就会有家乡人。”

毕业于泉州师范大学音乐舞蹈学院南音系的骆惠贤，在2010年就读本科时的一次赴台交流中，与师生拜会台湾南音文化界人士时，认识了就读于台北艺术大学传统音乐系的学生魏伯年。双方因喜爱南音而相识、相知到相爱，毕业后俩人结为连理，在两岸和港澳地区及新加坡、马来西亚等地从事南音教学育人，被业界称为南音界的“神雕侠侣”。不久前，他们在台湾台中市雾峰林家花园举办的“2016雾峰音乐会”上，联袂演奏了南音名曲，优美的丝竹声中，观众感受到了精湛的中华文化。

福建人用足用好了南音这把能打开心灵的钥匙。除举办经典古剧展演、“海丝”国际艺术节以外，还在今年发文支持培养“海

丝”涉外人才，比如泉州每年以“南音”“南戏”对外传承人才为主要培养对象，组织开展对外文化高级人才研修班，每年组织一次专门人才赴东南亚华人圈开展“南音”“南戏”艺术交流活动。

中西融合的新碰撞

古老音乐饱含传统魅力，现代中西艺术的碰撞则更显文化融合之美。就在8月1日，世界顶级跨界女高音、月光女神莎拉·布莱曼在厦门沧江剧院开幕演出季暨首届“海丝”艺术节活动上引吭高歌，奏响“海丝”艺术交流的强音。

首演之后，还有一系列名家名剧连番上阵，除了当前亚洲剧坛颇具影响力的话剧导演孟京辉带来的系列舞台作品和台湾知名导演梁志民的力作、台湾果陀剧场话剧《送送情》等名剧之外，国际钢琴家郎朗也将亲临现场奉上钢琴演奏；德国当代经典话剧《金龙》（中文版）、著名喜剧《蒋公的面子》以及国家大剧院版易卜生经典话剧《玩偶之家》等，也将悉数亮相“海丝”艺术节，中西文化尽情碰撞，带来新的艺术灵感。

厦门沧江剧院和首届“海丝”艺术节的开幕，是福建近年来以艺术为媒、筑梦“海丝”的诸多亮点之一，和其他亮点活动一样，格外凸显“海丝”“文化”“交流”这些关键字。开幕式上，不仅有厦门沧江剧院正式加入丝绸之路国际剧院联盟，还有来自俄罗斯、白俄罗斯、乌克兰、孟加拉、蒙古、罗马尼亚剧院等“一带一路”沿线国家的知名剧院代表，共同签订“丝绸之路国际剧院联盟”协议，跨国家、跨地域合作，打造“一带一



两岸新一代南管乐家骆惠贤（左）和魏伯年被喻为南管界的“神雕侠侣”。

林谷隆摄

赛面向相关非物质文化遗产保护单位及传承人群、创意设计机构和高校相关设计团队、社会有志于从事旅游产品设计的有关人士等征集作品，老君岩造像、开元寺等15个知名“海丝”史迹项目，泉州南音、高甲戏等15个非遗名录项目和中国闽台缘博物馆、泉州博物馆等6个博物馆都是参赛设计项目。

此前一周，第六届海峡两岸高校文化创意论坛暨2016“海丝”大学生创新创业大赛在华侨大学厦门校区启幕，来自“海丝”沿岸21个国家和地区的42所高校、百余名大学生相约厦门，交流文化创意，共享双创成果，打破了时空界限。

同月，还有来自西班牙、德国、英国、印尼等多个国家和地区的130多名海外华裔青少年奔赴闽南地区，感受海丝风情与闽南精神；64名来自“一带一路”沿线国家和地区的中外青年重走海上丝绸之路的福州、泉州、厦门等地，领略“海丝”魅力……青年正在为“海丝”文化交流融合的内涵书写新的故事和注脚，激情正酣，乐声交响。



在福建举行的海上丝绸之路文物精品图片展

据新华网福州电（刘丰）“十三五”期间，福建省将斥资7500亿元打造现代综合交通运输体系升级版。《福建省“十三五”综合交通运输发展专项规划》日前出炉，提出未来5年将完善以客为主、便捷舒适的公众出行服务体系和以货为主、经济高效的现代交通物流服务体系。

《规划》指出，“十三五”期间，福建全省综合交通运输发展计划完成投资达到7500亿元，其中，铁路1000亿元、城市（际）轨道交通1100亿元、民航800亿元、城市公共交通280亿元、高速公路1370亿元、普通公路2010亿元、港航530亿元、民用航空800亿元、综合交通枢纽290亿元、邮政120亿元。

《规划》提出，到“十三五”末，福建省“三纵十横”高速公路网将全面建成，全省高速公路通车里程将超过6000公里，普通国省道二级及以上公路达到8800公里，占比超过75%。“三纵六横”铁路网基本建成，全省铁路运营里程将突破5000公里，其中快速铁路突破3000公里，实现80%县市有快铁；重点抓好南三龙、衢宁、福平铁路续建，加快建设浦梅建宁至冠豸山段、福厦高铁、兴国至泉州、龙梅、沿海货运铁路罗源湾至福州段等干线铁路。

《规划》显示，“十三五”期间，福建将续建福州、厦门城市轨道交通一期项目，新建福州、厦门城市轨道交通二期项目，争取获批和开工建设泉州城市轨道交通一期项目。5年后，福建全省建成通车和在建城市（际）轨道交通将达到800公里，福、厦、泉三大中心城市实现城市轨道交通，福莆宁、厦漳泉两大都市区和武夷新区将实现城际轨道交通，城市或迎来轨道交通时代。

与此同时，全省机场、港口等基础设施也将全面提升。届时，厦门翔安机场、福州长乐机场二期、武夷山新机场基本建成，全省民航旅客吞吐量将突破6000万人次；厦门东南国际航运中心基本建成，全省港口吞吐量达到7亿吨，其中集装箱吞吐量1600万标箱。另外，“十三五”期间，还将实现500人以上岛屿班轮全覆盖，基本实现城区公交站点500米全覆盖。

闽通过《义务教育条例》等法规

本报福州电（李晖）福建省人大常委会日前表决通过《福建省义务教育条例》《福建省旅游条例》《福建省华侨权益保护条例》和《福建省国防动员条例》，前3部条例定于9月1日起施行，最后一部条例定于10月1日起施行。

据当地媒体报道，刚刚出台的《福建省义务教育条例》规定，县级人民政府教育行政部门确定义务教育学校招生规模，划定招生范围，经本级人民政府同意后向社会公布。招生范围调整的，应当召开听证会。

据悉，福建省还率先在地方性法规中全面规范素质教育。本条例规定，不得以升学率对地区和学校进行排名，不得将考试成绩或升学成绩作为考评学校、教师的唯一依据。

条例还规定，学校有下列情形之一，若情节严重或拒不改正的，将对校长和其他直接责任人员依法给予处分：举行或变相采取考试方式选拔学生、或以各类竞赛证书、考级证明作为招生入学和学生编班依据的；分设或变相分设重点班、非重点班的；按照考试成绩公布学生排名的；选用未经审定的教科书，组织或指定学生购买教辅材料的；利用学校校舍、场地和教育教学设施和教师等公办教育资源举办民办学校的。

教师有下列情形之一，若情节严重或拒不改正，将依法给予处分或者解聘：对学生体罚、变相体罚；从事有偿补习活动；强制或变相强制学生参加有偿补课；向学生推销教辅读物或其他商品谋取利益；收受或索要家长、学生财物。

此外，《福建省旅游条例》和《福建省华侨权益保护条例》与上述条例同时于9月1日起施行，前者要求建立旅游经营者和从业人员信用管理制度，若旅游经营者严重失信，将不再享受政府相关优惠政策。后者规定，华侨可参加职称评定，子女高考可享同等待遇。据介绍，定于今年10月1日起施行的《福建省国防动员条例》规定，预备役人员和国防勤务人员在执行任务期间，继续享受原工作岗位的工资、奖金和福利待遇。

上杭推出木偶文化艺术节

本报龙岩电（王开富）近日，福建龙岩上杭白沙镇大金村的游子陆续赶回家乡，与乡亲一起迎接一场乡村节日——上杭木偶文化艺术节。艺术节的这出大戏，用一根根提线传承着独具艺术魅力的客家木偶文化，同时，也像一条维系当地客家族群的纽带，将客家乡亲凝聚在一

起，携手共创美好的新生活。

据悉，本次文化艺术节活动包含田公元帅信俗文化艺汇演、田公元帅信俗保护传承座谈会及大型文艺演出等内容。主办方在活动期间还发起了《拯救客家木偶戏文化宣言》的倡议，旨在呼吁全社会共同拯救和传承客家木偶戏这一极具艺术魅力的传统文化艺术。

外，公主邮轮、歌诗达邮轮也积极加入。同时，厦门邮轮母港航线覆盖面更广，除日韩航线外，还包括多条“一带一路”航线，通达越南、菲律宾等国的多个旅游港。

根据规划，福建将在“十三五”期间加快邮轮母港建设，积极发展东北亚、东南亚、海峡两岸及港澳地区等邮轮航线，构建集旅游、观光、会展、商贸于一体的厦门东渡邮轮服务集聚区。

福建邮轮产业发展势头良好

据中新社福州电（闫旭、苏亦瑜）邮轮产业已成为福建综合交通运输发展的一个发力点。“十三五”开局半年报显示，福建省邮轮产业发展势头良好，正在全力建设国际航运中心。

据介绍，今年上半年，除了丽星邮轮、皇家加勒比邮轮在厦门继续开展母港航次运营

2016姚基金慈善赛启动



姚基金慈善赛将在福州举行

由姚明爱心基金、中国青少年发展基金会、中国篮球协会、福州市政府主办的“2016姚基金慈善赛·福州”启动发布会近日在福州海峡奥体中心举行。会上宣布慈善赛将于8月27至28日在福州开赛，“美国职业篮球耐克星锐队”对阵“中国男篮明星队”。来自贫困地区乡村小学的小球员也将与中美男篮明星同场较量。

图为签约仪式现场。

新华社记者 林善传摄

今日福建

新闻周刊

人民日报海外版编辑部 合办
福建省政府新闻办公室

福建首批教师进藏支教

据新华网福州电（肖和勇）8月2日，福建省教育厅在此间召开2016年“组团式”教育人才援藏欢送会，为50名教师践行。3日，这批援藏教师将乘机前往西藏昌都市，在该市第三高级中学展开为期1年的教育教学工作，他们也成为福建首批“组团式”进藏支教的教师。

福建省教育厅教师工作处处长杨振坦说，这项“组团式”教育人才援藏计划，已在全国各地对口援藏省市间全面展开。这项计划是从优质学校选派专任教师和教育管理人员进藏支教，同时每年再从当地选派一批教员到对口援藏省市学校跟岗学习、挂职锻炼、集中培训，以此建立共享优质教育资源的常态化机制，以帮助西藏整体提升教育内涵式发展水平。

与以往的支教模式相比，“组团式”教育援藏计划呈现诸多亮点。杨振坦说，首先它改变了以往教师分散式支教，此次更集中、更精准；与此同时，教育援藏除了要教会学生，还要帮助当地教师、学校全面提升教育教学水平。

据悉，今年秋季，西藏选派的首批25名教员，将被安排在福州市一些优质学校跟岗培训。